'\e’ﬂt"

il [ [
V&

—\
U

N :
Cag
Q)
A\
I/’ 4
o%o ' INSTITUT

Sprache. Kultur. Deutsehland.



o}

RETTE
UNSER
HAUSkE®




Wie viel CO, produziert
ein Linienbus pro Person
und 100 Kilometer?

Und wie viel CO;

produzieren die anderen
Verkehrsmittel? Erganze.

Was ist okologischer: Linienbus,
S-Bahn oder Reisebus?

Denk daran:
1000 g =1 kg.

Scanne den QR-Code
und l6se die Aufgabe.
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ein Linienbus
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( 80 Gramm x 100 Kilometer = 8000 Gramm

D Warte mal, 80 mal 100

sind 8000. 8000 Gramm
- das sind 8 Kilogramm.
Also, ein Linienbus

produziert 8 kg CO: pro
Person und 100 km.




Baume gegen CO2!

Nour und ihre Mutter fahren mit dem Auto
(PKW?*) jeden Tag zur Schule, das sind 5 km hin
und 5 km zuriick. Das Schuljahr dauert 188 Tage.

Wie viel CO; produzieren Nour und ihre Mutter e =
im Schuljahr auf dem Weg zur Schule? @

Weg zur Schule = .20 km

Wie komm¢t Nour zur Schule? ......'..'!.i.t..é.?.'.’.’.'...'f‘.‘.’..‘.’.‘?.....(%,a,ai’,,éz)
..ein Avto . . . CO,-Produktion =.9A9% kg CO./km
Schuljahr = .88 Tage

10 km x 0,147 kg CO; / km (Auto) x 188 Tage = 276,36 kg CO. im Schuljahr

Ihre CO.-Produktion im Schuljahr = 276,36 kg

276,36 kg CO; pro Schuljahr : 2 Personen = 138,18 kg CO. pro Person im Schuljahr
CO:-Produktion pro Person im Schuljahr = A38,18. kg

Guck mal, die Buche
ist 80 Jahre alt.

Die Buche ,schluckt” 12,5
Kilogramm CO: pro Jahr.

Boah, die Buche ist
gigantisch! Wie viel CO;
»schluckt“ sie pro Jahr?

Wie viel Buchen
braucht man, um 138,18
kg CO; zu ,,schlucken®?

Warte mal, da muss ich mal rechnen.
138,18 kg CO. : 12,5 kg CO; pro Buche = 11 Buchen
Das sind 11 Buchen.

=

Wi.e viele Buchen b.raucht man, um ) @
deine CO; Produktion zu ,,schlucken“? OO
Weg zur Schule = .............. km ‘
Wie kommst du zur Schule? ..........ccccoeevveeenen.n. (36,5,51,6,8?)
.............................. CO.-Produktion = .............. kg CO. / km
Schuljahr = .............. Tage
Deine CO:-Produktion im Schuljahr = .............. kg
CO:-Produktion pro Person im Schuljahr = .............. kg

Wie wiele Buchen ,,schlucken“ deine CO.-Produktion?

Weg in die Ferien und zuriick = .............. km

Wie kommst du in die Ferien? ............ccccuuuueene..(36,8,8,-5-2)
.............................. CO.-Produktion = .............. kg CO. / km
Deine CO:-Produktion auf dem Weg in die Ferien=.............. kg
CO:-Produktion pro Person = .............. kg

Wie wiele Buchen ,,schlucken“ deine CO.-Produktion?
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Raume dein Zimmer auf
und sammle den Mull ein!

leAle

Sammeln wir
den Mill ein?

Schauen wir
mal und dann

los geht's!

Kreuze den Miill an X,

\—\_’/ den du gefunden hast.

Ok! Wer ist schneller?
Du oder ich?

Ich habe eine Plastikflasche
gefunden. Und du?




Komm, ich helfe dir!

@ Mulltrennung
Mensch! Jetzt muss ich
noch den Miill trennen... ‘g
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Was hast du in

Wie viele Kleig:lungsstijcke deimor Schrank? ;cohTr:g:ierts.
brauchst du in der Woche? Notiere. S ok .

Was?!? Fliinfzehn
T-Shirts222 Und
du, Janek?

Echt? Das ist
viel zu viel.

Ich brauche 15
T-Shirts in der
Woche.
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20 @ Ich habe zwei

. Pullover.
T-Shirts
Ich brauche drei
paar Socken in
der Woche. Nee..., drei paar
Socken. Das ist
zu wenig! L

{ Cool. Sehr
nachhaltig!




Nachhaltige Mode®?

Verbinde Frage ¥ und Antwort ®

Wie viel Geld (in Euro)
verdient eine Naherin
flr ein T-Shirt?

Wie viel Wasser braucht
man fur die Produktion
von einem T-Shirt?

Kaufe weniger Klamotten! Okay! Das mache ich schon.

70 Prozent der
Klamotten sind
aus Plastik.

Wie viele
Kilometer reist
ein T-Shirt nach
Deutschland?

60 Kleidungstiicke

Wie viele Klamotten im Jahr.

kauft eine Person in
Deutschland im Jahr?

Man braucht 15.000
Liter Wasser.

Sie verdient 0,18 Euro
flr ein T-Shirt.

20.000 Kilometer!

Wie viel Prozent der Kleidungsstiicke
produziert man aus Plastik?

JAS

Kreise gie

Was ist nachhaltiger? Mtwore gip,




Was ist dein Lieblingsobst?

Was wachst wann?

Hilfe hier:
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m Essen aus der Region? U
Woher kommen die Produkte?
Markiere auf der Landarte.

Wo wohnst du?

Ich wohne in Mszana Dolna.

ooooooooooooooooooooo

¥

Die Bonbons kommen aus ,
Mszahna Dolno

.................. Das sind .........
Kilometer.




Eine echte Trendsetterin

Wer vermeidet Plastik?

vermeidet Plastik. . .
vermeidet Plastik.

Scanne den QR-Code und ergdnze die Satze.
Zeichne deine Trendsetter*innen!

Sie! Sie ist Trendsetterin —
sie vermeidet Plastik!

Wer ist eine echte
Trendsetterin?

Er ist cool -
er vermeidet
Plastik!

Wer ist wirklich cool?

ity

Plastik
vermeiden

vermeidet Plastik. vermeidet Plastik.




Demoschilder malen

——”

Lose die Rechenaufgaben und erganze
mit dem Wortschatz und dann male
Demoschilder gegen Einwegplastik.

Plastiktiite
16x6

Mehrwegtrinkflaschen
8x9

Kaffeebohnen
92+4

Kaffeekapsel
234:18

Liebe Eltern,

168 + 14 Einwegflaschen
82x4
96!
J—
12
23 100 13! [
72 100 328!

Obst und Gemiise
225+3

oder Plastiktlite
17 %6

statt Alufolie
5x8

unverpackt
22011
|
Brotzeitbox
14x19 nur mit

950+1

Liebe Eltern,
513:9

Feste feiern

432:8




Wie viel virtuelles Wasser gigcnhnnee :ee;nég_ggr::urger- In .. einem Brotchen

steckt in einem Hamburger’? und notiere. stecken ......... Liter virtuelles Wasser!

1 o TP
. . . ken ......... Liter vir lles W r!
Wie viel virtuelles Wasser stecke te tuelles Wasse
steckt in vier Scheiben_
1 o TS
stecken ......... Liter virtuelles Wasser!
n..einem Essloffel Ketchup
stecken ......... Liter virtuelles Wasser!
1 o TN
stecken ......... Liter virtuelles Wasser!
1 o TP
stecken ......... Liter virtuelles Wasser!
1 o T
stecken ......... Liter virtuelles Wasser!
Direkter Virtueller
Wasserverbrauch: _ Wasserverbrauch:

24T &?‘:&g i




Ich sehe Was(ser), Wie viel virtuelles Wasser

was CIU nicht SiehSt! steckt in diesen Produkten?

Ordne die Produkte alphabetisch.
Die Antworten gibt es in der Tabelle.

( Liter Wasser! (




Wie viel Watt braucht Elektrische Gerate haben unterschiedliche

- o Leistung (Watt). Schatze mal, welche Gerate am
del n Com DUter ° meisten Watt brauchen und nummeriere durch.

— Y

Watt22z2..., keine Ahnung!

‘! Schéatze mal, eine Waschmaschine
braucht zirka 2300 Watt... { )

...okay, ich schatze ein Computer
braucht zirka ......... Watt.

Wie heiBen diese Gerate auf Deutsch?
Trage die Namen ein.

In Ordnung, ich versuche es!

die waschmaoschine

® Scanne den
QR-Code und
Uberpriife

deine Lésung.




% Sonnenenergie

Meine Batterie ist leer...
Wo ist hier eine Steckdose?

Deine Solarzelle hat 330 Watt.
Welche Gerate kannst du anschlieBen?
Zeichne sie.

Psst! Die
vorherige

Unten recht.

anschlieBen”
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MACHT DEN OKOLOGISCHEN
FUSSABDRUCK KLEINER - STOPPT
DEN KLIMAWANDELII!

po
Echt krass, das geht nicht!
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